
Umfrage der Sportvereine im RBK

Zeitraum: 21.09. – 09.10.2020
219 Vereine wurden per Mail angeschrieben

148 Rückläufe
69 Abbrecher

52 %47 % 1 %

32 %
60 – 79 
Jahre

47 %
40 – 59 
Jahre

12 %
25 – 39 Jahre

5 %
18 – 24 Jahre

4 %
< 17 Jahre



Rücklauf nach Kommune
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16 Rückmeldungen
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In welchem Verein sind Sie?
Anzahl Antworten, N=138

Bergisch 
Gladbach

Wermels-
kirchen

8Leichlingen

Burscheid
Kürten

Odenthal

Overath

Rösrath

3 k.A.



Funktion im Verein

41 %
Übungsleiter*innen

59 %
Vorstände/

Geschäftsführ*innen

15 %
Abteilungsleiter*innen

9 %
Sonstige

In welcher Funktion sind Sie im Verein tätig? 
Mehrfachantwort möglich (MC), 

Häufigkeit in % bezogen auf N=137

3 %
Jugend-

vertreter*innen



Wahrnehmung und Nutzung 
der Kernthemen und Kernaufgaben
F17 Kennen Sie die Angebote und Themen des KSB?

F18 Welche angebotenen Themen des KSB sind für Ihre Vereinsarbeit wichtig?

F19 Kennen Sie die Angebote und Themen der SpoJu Rhein-Berg?

F20 Welche angebotenen Themen der SpoJu sind für Ihre Vereinsarbeit wichtig?

F21 Welche Angebote, Themen oder Unterstützungsleistungen würden Sie interessieren?

F22 Wie beurteilen Sie folgende Aussagen?



Wahrnehmung der Angebote

82 % Ja

48 % Ja 52 % Nein

18 % Nein

Kennen Sie die Angebote und Themen der Sportjugend Rhein-Berg?

Kennen Sie die Angebote und Themen des Kreissportbundes?

Häufigkeit in %, N=146

Häufigkeit in %, N=143



Wahrnehmung der Angebote DES KSB
Welche angebotenen Themen des Kreissportbundes sind für Ihre Vereinsarbeit wichtig?

N M SD
äußerst/sehr 

wichtig relativ wichtig
etwas/überhaupt 

nicht wichtig
Förderungen & Zuschüsse 115 1,24 0,59 83% 9% 8%
Qualifizierungen 110 1,50 0,74 65% 21% 15%
Jugendarbeit 110 1,53 0,79 65% 16% 18%
Kinderschutz / PsG 104 1,57 0,76 60% 24% 16%
Sport der Älteren 108 1,65 0,78 54% 28% 19%
Vereinsberatung 105 1,70 0,80 51% 28% 21%
Integration 105 1,76 0,84 50% 25% 26%
Gesundheits-/Rehasport 103 1,84 0,85 45% 26% 29%
Inklusion 103 1,97 0,86 38% 27% 35%
Ehrungsveranstaltungen 103 2,12 0,81 27% 34% 39%
Sportabzeichen 105 2,20 0,90 32% 15% 52%
Leistungssport 103 2,39 0,81 20% 20% 59%
Jobbörse 100 2,41 0,77 17% 25% 58%



Wahrnehmung der Angebote DER Sportjugend
Welche angebotenen Themen der Sportjugend sind für Ihre Vereinsarbeit wichtig?

N M SD
äußerst/sehr 

wichtig relativ wichtig
etwas/überhaupt 

nicht wichtig
Qualifizierungen 69 1,30 0,65 80% 10% 10%
Sporthelferausbildung 66 1,64 0,78 55% 27% 18%
Schulprojekte 64 1,78 0,83 47% 28% 25%
Ehrenamt lohnt sich (ELOS) 59 1,86 0,86 44% 25% 31%
Kibaz & Jolinchen 61 1,89 0,90 46% 20% 34%
Runde Tische 63 2,00 0,86 37% 27% 37%
Anerkannter Bewegungskindergarten 60 2,15 0,88 32% 22% 47%
Ferienfreizeiten 63 2,16 0,87 30% 24% 46%
Sportkarussell 60 2,23 0,85 27% 23% 50%
J-Team 59 2,36 0,76 17% 31% 53%
Schwimmzwerge 59 2,37 0,89 27% 9% 64%



Offene Rückmeldungen zu unseren Angeboten
Welche Angebote, Themen oder Unterstützungsleistungen würden Sie interessieren?

Qualifizierungen: „Online Aus- und Fortbildungen in Corona-Zeiten Tipps für 

(Klein-)Kinderturnen ohne Material, ohne Bewegungslandschaften … denn das 

wird uns noch länger begleiten“

Beratung: „Rechtsberatung, 

Datenschutz, Formulare“

Jugend: „Angebote für Ballspiele 

im Kleinkindalter“

Förderungen & Zuschüsse: 

„Finanzielle Unterstützung, 

Trainingsmaterialien“

Personal: „Vorstandsarbeit 

attraktiv machen!“

Sportangebote: „Trendsportarten, 

um neue Mitglieder zu gewinnen “



Satzungs- und Jugendordnungs-Ziele
Wie beurteilen Sie folgende Aussagen?

N M SD
trifft zu /

trifft eher zu unentschieden
Trifft eher nicht 
zu/ trifft nicht zu

Der Kreissportbund fördert unsere Zusammenarbeit mit 
Politik, Verbänden und Bünden

120 1,32 0,58 74% 20% 6%

Der Kreissportbund vertritt unsere sportpolitischen Belange 
gegenüber der Kommunalpolitik

118 1,34 0,60 73% 20% 7%

Die Sportjugend fördert unsere Kinder- und 
Jugendverbandsarbeit

101 1,54 0,70 57% 31% 12%

Die Sportjugend vertritt unsere sport- und jugendpolitischen 
Interessen auf Kreisebene

98 1,60 0,70 52% 36% 12%

Der Kreissportbund und die Sportjugend unterstützen uns 
beim Aufbau von Netzwerken und Kooperationen auf 
kommunaler Ebene

109 1,64 0,73 51% 35% 15%

Der Kreissportbund fördert unsere Zusammenarbeit mit 
anderen Sportvereinen

122 1,66 0,78 53% 29% 19%



Qualifizierungen
F23 Für wie wichtig erachten Sie die Qualifizierungen des Kreissportbundes und der 

Sportjugend für Ihre Vereins- bzw. Verbandsarbeit?

F24 Nutzen Sie die Qualifizierungsangebote des Kreissportbundes und der Sportjugend?

F25 Welche Form der Anmeldung nutzen Sie, um sich bei den Qualifizierungsangeboten des 

Kreissportbundes und der Sportjugend anzumelden? 

F26 Wie gefällt Ihnen das Qualifizierungsangebot des Kreissportbundes und der Sportjugend im 

Allgemeinen?

F27 Haben Sie Vorschläge, Anregungen und Kritik in Bezug auf die Qualifizierungen des 

Kreissportbundes und der Sportjugend?



Wichtigkeit und Nutzen
Für wie wichtig erachten Sie die Qualifizierungen des KSB und der Sportjugend für Ihre Vereins- bzw. 
Verbandsarbeit?  Häufigkeit in %, N=144

Nutzen Sie die Qualifizierungsangebote des Kreissportbundes und der Sportjugend? Häufigkeit in %, N=144

66 % 16 % 18 % etwas/überhaupt 
nicht wichtig

äußerst/
sehr wichtig

59 % Ja 41 % Nein

Von den 95 Befragten (66 %) mit hoher 
Wichtigkeit nutzen 68 (72 %) die 
Qualifizierungsangebote des KSB/SpoJu.



Anmeldeform bei Qualifizierungen
Welche Form der Anmeldungen nutzen Sie […]?  

MC, Häufigkeit in % bezogen auf N=84

82 %
Homepage

40 %
E-Mail

17 %
Broschüre 13 %

Telefonisch

4 %
Persönlich



Bewertung unserer Qualifizierungen
Wie gefällt Ihnen das Qualifizierungsangebot des Kreissportbundes 

und der Sportjugend im Allgemeinen?  
Häufigkeit in %, N=81

84 %
Sehr gut / 

gut
15 %

Geht so

1 % Gar nicht gut



Offene Rückmeldungen zu unseren Qualifizierungen
Haben Sie Vorschläge, Anregungen und Kritik in Bezug auf die Qualifizierungen des Kreissportbundes und der 
Sportjugend?

Kommunikation: „Ich würde mir eine bessere DIREKTE 

Kommunikation zwischen Übungsleitern/Angestellten 

des Vereins und dem KSB wünschen “

Rahmenbedingungen: „Ein Stipendiumssystem fänden wir gut“

Angebote: „Präventionsschulungen gegen sexuellen 

Missbrauch, Kleines Einmal Eins für Traineranfänger“

Angebote: „Rechtsrahmen Vorstandsarbeit, 

Finanzierungsmöglichkeiten, Projektbezogene Unterstützung“



Öffentlichkeitsarbeit
F28 Nehmen Sie den Kreissportbund und die Sportjugend in Ihrem 

(Vereins-/Verbands-)Alltag wahr?

F29 Wodurch nehmen Sie den Kreissportbund und die Sportjugend wahr?

F30 Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Informationskanälen des 

Kreissportbundes und der Sportjugend? 

F31 Welche Wünsche haben Sie an die Öffentlichkeitsarbeit des 

Kreissportbundes und der Sportjugend?



Wahrnehmung in der Öffentlichkeit
Nehmen Sie den Kreissportbund und die Sportjugend in Ihrem (Vereins-/Verbands-)Alltag wahr? 
Häufigkeit in %, N=143

48 % Ja 52 % Nein



Wahrnehmung in der Öffentlichkeit
Wodurch nehmen Sie den Kreissportbund und die Sportjugend wahr? 

MC, Häufigkeit in % bezogen auf N=68

13 %
Facebook

3 %
Instagram

32 %
Presse 1 %

Suchmaschine

46 %
Flyer & 

Broschüren

46 %
Newsletter

49 %
Kontakt 
vor Ort

62 %
Homepage

69 %
E-Mail 

(Verteiler)



Zufriedenheit mit den Informationskanälen
Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Informationskanälen des KSB und der Sportjugend? 

N M SD
(sehr) 

zufrieden mittel
(sehr) 

unzufrieden
Homepage 100 1,25 0,44 75% 25% 0%
Newsletter 90 1,27 0,44 73% 27%
Facebook 32 1,66 0,60 41% 53% 6%
Instagram (nur Sportjugend) 19 1,79 0,71 37% 47% 16%
Presse (Zeitung etc.) 72 1,64 0,61 43% 50% 7%



Offene Rückmeldungen zu unserer ÖA
Welche Wünsche haben Sie an die Öffentlichkeitsarbeit des Kreissportbundes und der Sportjugend?

Zielgruppen: „Sprechen sie direkt Übungsleiterinnen und 

Abteilungsleiterinnen an “
Kommunikation: „Den Dialog mit den Vereinen suchen, jetzt z.B. 

Web Seminare anbieten Themen könnten sein Übungsleiter 

schulen, Umgang mit sexuellen Übergriffen etc.“

Kommunikation: „Ich fände es gut, wenn sich der 

Kreissportbund mit dem Stadtsportbund besser abstimmen 

würde und man nicht Informationen doppelt erhält etc. “

Standpunkt: „Mehr klare Kante zeigen, gegenüber der Politik und der Stadt.“



Corona-Pandemie
F32 Wie stark ist Ihr Verein durch die Corona-Pandemie in seiner Existenz bedroht?

F33 Hat Ihr Verein Unterstützungsleistungen im Rahmen der Corona-Pandemie in Anspruch 

genommen? 

F34 Erwarten Sie aufgrund der Corona-Pandemie eine Rückgang der Mitgliederzahlen in Ihrem 

Verein oder Verband?

F35 Haben Sie darüber hinaus Unterstützungsbedarf oder Anliegen bezogen auf die Corona-

Pandemie?



Existenzbedrohung durch Corona
Wie stark ist Ihr Verein durch die Corona-Pandemie in seiner Existenz bedroht? 
Häufigkeit in %, N=139

Aktuell

In einem 
halben Jahr

5 
% 35 %16 % 26 % 19 %

8 % 34 %17 % 25 % 17 %

M=3,49 | SD=1,11

M=3,36 | SD=1,16

Sehr bedroht Gar nicht bedroht



Unterstützung in der Corona-Pandemie
Hat Ihr Verein Unterstützungsleistungen im Rahmen der Corona-Pandemie in Anspruch genommen? 
MC, Häufigkeit in % bezogen auf N=136

6 %
Soforthilfe Sport

13 %
Erhöhte Förderung 
der Übungsarbeit

4 %
Soforthilfe 
des Bundes

10 %
Kurzarbeitergeld 1 %

Kommunale 
Unterstützungs-

leistungen

41 %
Keine Hilfsmittel 

beantragt 35 %
Kann ich nicht 
beantworten



Mitgliederentwicklung unter Corona
Erwarten Sie aufgrund der Corona-Pandemie einen Rückgang der Mitgliederzahlen in Ihrem Verein? 
MC, Häufigkeit in % bezogen auf N=148

25 %
Ja, im 

nächsten 
Jahr

32 %
Ja, bis Ende 
des Jahres

39 %
Nein

17 %
Kann ich 

nicht 
beantwor

ten



Offene Rückmeldung zur Corona-Pandemie
Haben Sie darüber hinaus Unterstützungsbedarf oder Anliegen bezogen auf die Corona-Pandemie?

Hallensituation: „Die Hallenzeiten sind stark eingeschränkt 

worden. Wir sind nicht mehr in der Lage, ein ausgewogenes 

Training anzubieten!“

Sportpraxis: „Praktische Tipps im Umgang mit dem 

Sportangebot für Eltern-Kindturnen in der Halle in Bezug auf 

Abstands – und Hygienekonzepte.“

Sportpraxis: „Unterstützung 

technischer Lüftungsmöglichkeiten 

der Trainingshallen “

Finanzierung: „Es ist schade, dass es nur Geld für Vereine gibt 

die unmittelbar um ihre Existenz fürchten müssen. […] Wir 

fressen gerade unsere gesamten finanziellen Reserven auf, das 

Problem verlagert sich lediglich in die Zukunft. […]“


	Umfrage der Sportvereine im RBK
	Rücklauf nach Kommune
	Funktion im Verein
	Wahrnehmung und Nutzung �der Kernthemen und Kernaufgaben
	Foliennummer 5
	Foliennummer 6
	Foliennummer 7
	Foliennummer 8
	Foliennummer 9
	Qualifizierungen
	Foliennummer 11
	Foliennummer 12
	Foliennummer 13
	Foliennummer 14
	Öffentlichkeitsarbeit
	Foliennummer 16
	Foliennummer 17
	Foliennummer 18
	Foliennummer 19
	Corona-Pandemie
	Foliennummer 21
	Foliennummer 22
	Foliennummer 23
	Foliennummer 24

